

**伍逸松**  
新加坡报业控股执行总裁  
**陈康威**  
新加坡报业控股副执行长  
**李慧玲**  
华文媒体集团主管  
leehi@sph.com.sg

**联合早报**  
**吴新迪** 总编  
gohst@sph.com.sg  
**王彼得** 副总编  
ongp@sph.com.sg  
**郭思满** 副总编  
queksm@sph.com.sg  
**韩咏红** 副总编 / 早报网(中国)主编  
hanyh@sph.com.sg

**杨瑞锋** 执行编辑  
yeosgh@sph.com.sg  
**叶鹏飞** 言论主任  
yapph@sph.com.sg  
**周殊钦** 编辑主任  
chuching@sph.com.sg  
**陈聪明** 视觉主任  
tancb@sph.com.sg

**新闻中心**  
**韩咏梅** 总编  
hanyh@sph.com.sg  
**吴新慧** 副总编  
gohshe@sph.com.sg  
**胡文雁** 副总编 / 副刊主任  
woom@sph.com.sg  
**赖晓薇** 审稿主任  
laiisw@sph.com.sg

**谭德婷** 采访主任  
tarnt@sph.com.sg  
**郭丽娟** 财经新闻主任  
quekik@sph.com.sg  
**林传美** 国际新闻主任  
limcb@sph.com.sg  
**谢莉璇** 社会新闻主任  
chials@sph.com.sg  
**宋以彬** 体育新闻主任  
songyp@sph.com.sg  
**李天琦** 摄影主任  
leetk@sph.com.sg

观点碰撞 陈企业

《金融时报》5月29日的报道引述马来西亚首相马哈迪说：“我想新加坡人民，如同马来西亚人民一样，必然对自独立以来就是同样的政府、同样的执政党感到厌倦。”表达这样的观点符合他的个性。

任何经济要成功发展，取决于两个关键因素——获得有效率的公务员体系支持的卓有成效的领导层，以及有能力支付经济战略政策和社会发展举措的可持续公共预算过程。

新加坡在数十年间成功地从第三世界发展为第一世界国家。新加坡的成就可以归功于其公共政策制定的“基因”。这源于由李光耀所领导的建国先驱。这个“基因”有以下五个原则。

一、在制定公共政策时基于实用主义，而不是教科书的说法。这是新加坡特殊和创新的政策制定的特色。实用主义不光是实用而已，更需要坚持诚实和有原则的治理。负担得起且不断增值的公共住屋以及独特的公积金制度，都是实用主义政策制定如何能取得政策创新的例子。

二、强化新加坡作为国际贸易和服务的中心。把新加坡打造为国际化的城市国家是建国初期的首要任务。在独立时面对财政短缺，相比大量投资在促进全球经济的连接性，在教育上的投入注重的提升师资，而不是大规模兴建校舍。把新加坡打造成位于全球化前沿，一直是新加坡公共政策的基石。它让新加坡成为世界级金融、航空、海事、物流、通讯和教育服务的区域经济中心。

三、对贪污零容忍。无论是严禁金钱回报或权钱交易，打击贪污是新加坡有效的政策制定及施行的基石。新加坡政府坚定不移的反贪污立场，一直让新加坡在全球清廉指数排名名列前茅。

四、确保包容性社会。通过奖励工作而不是福利，是新加坡公共政策的基本原则。这个原则绝对不能向民粹主义妥协。反之，通过技能培训和工业学徒制，以及更新学校课程内容等有利于提高新加坡劳动队伍的国际竞争力和生产力的计划，长期而

言，比花费在失业福利上更有可持续性。

五、维持包含监督制衡的民主制度。这是公共政策制定的合法性的核心。过去50年来，新加坡公民有权利选择能够最好服务于其利益的政府。

这五大原则一直主导新加坡的公共政策制定。但是，在后李光耀时代，政策的宣导、沟通和施行必须采取更有协商性的做法，通过全国对话，包括有时候是能引起人民共鸣的激烈辩论。环绕着公共政策的对话，有三大新加坡政府和人民必须解决的社会经济方面的挑战：减缓日益严重的贫富差距；提高社会流动性；促进社会阶级、种族、宗教和文化团体的社会融合。

由于人们对全球化普及日益增加的不满，确保平衡与包容的经济增长以减少收入不平等的措施需要做得更多。尽管提高社会流动性和推动更多让来自不同背景的群体的社会融合或许挑战艰巨，这些目标是最重要的，特别对于一个人口密集的城市国家。因此，新一代领导人的智慧，将从他们如何处理诸如融合的住屋计划、确保教育制度的公平、促进宗教和谐、打造与时俱进的共同国家身份认同得到检视。

建国总理李光耀不断提醒我们，世界没有白吃的午餐，新加坡的生存必须依靠全民团结一致，不断让新加坡保持有用。

新加坡被选为举办历史性特金峰会的场所，过程流畅安全。虽然是个小国，新加坡在未来无疑还将继续被赋予类似重任。我们已经举办过世界贸易组织、世界银行和国际货币基金组织常年会议。这个国家当前的国际信用和名声以及效率，已经在过去数十年被人民行动党所领导的新加坡政府悉心培育。但是，展望未来，还是要面对不少新的社会、经济和政治挑战。

新加坡人会厌倦人民行动党吗？只有他们自己可以决定。

作者是新加坡国立大学李光耀公共政策学院  
亚洲竞争力研究所所长。言论组译。

# 新加坡人何时会厌倦执政党